

НАША ПОБЕДА

ДИАЛОГИ С ВЕТЕРАНАМИ ВЕЛИКОЙ

На психолого-педагогическом факультете РГПУ им. А.И. Герцена состоялась встреча студентов с ветеранами Великой Отечественной Войны, посвященная 65-летию Победы.

На психолого-педагогическом факультете сложились хорошие традиции: в канун снятия блокады Ленинграда и Победы в Великой Отечественной Войне ежегодно проводятся встречи с ветеранами, работавшими и работающими на факультете. В этом юбилейном году встреча была посвящена 65-летию Победы. Студенты принимали активное участие в подготовке к этой знаменательной дате. На заседании профбюро факультета было задумано подготовить книгу-альбом «Ветераны ВОВ РГПУ им. А.И. Герцена» как подарок к 65-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне ее участникам и всем, кому дорога наша история. Активисты профбюро факультета готовили проект «Наша Победа». Целью было создание особой, неповторимой летописи исторических диалогов с участниками ВОВ, детьми блокадного Ленинграда, тружениками тыла. Инициативу профбюро поддержала администрация факультета, преподаватели и студенческий актив под руководством заместителя декана по воспитательной работе.

Осуществление проекта «Наша Победа» предусматривало:

- Проведение студентами 1–4-х курсов и магистрантами факультета индивидуальных бесед с нашими ветеранами.
- Создание книги на основе материалов исследования студентов, магистров (диалогов с ветеранами).
- Подготовка материалов к публикации книги-альбома «Ветераны Великой Отечественной Войны РГПУ им. А.И. Герцена».
- Организация и проведение праздника на факультете накануне Дня Победы 9 мая.
- Создание на факультете пространства, включающего фрагменты истории Отечества.

Проект носил созидательный характер, с элементами исследовательской деятельности. Его участниками являются разные социальные группы и поколения: студенты 1–4 курсов, их преподаватели, педагоги, преподаватели других дисциплин, администрация ППФ. На первом этапе в рамках заседания профсоюзного бюро факультета происходили «запуск проекта» и организация мотивации студентов на исследовательскую деятельность. Студенты выбирали методики исследования: интервью, беседа, рассказ, исследование документов (письма, фотографии, дневники) и составляли вопросы. На втором этапе они разрабатывали макеты страниц книги-альбома и вносили свои предложения. Третий этап предусматривал создание

временного исследовательского коллектива, который готовил материалы публикации. На четвертом проводились встречи, круглые столы, беседы с ветеранами поколением «детей войны», разработка сценария и проекта к 65-летию Победы. На пятом этапе шла подготовка к изданию материалов книги-альбома «Ветераны Великой Отечественной Войны». На шестом – встреча с ветеранами.

Данная форма работы имеет большое воспитательное значение. В процессе диалогического взаимодействия с ветеранами факультета студенты овладевают навыками исследовательской работы, получают новую информацию о событиях прошлого, приобретают умение строить диалог с участниками и свидетелями событий военных лет, происходит взаимосвязь поколений. В каждой семье есть родные и близкие, воевавшие, работавшие или просто жившие во время войны. Студенты получают возможность почувствовать особенности и трудности военного детства. Кроме того, каждый должен знать родословную своей семьи, историю своего факультета, о героях войны. Недаром народная мудрость гласит: «Без прошлого нет настоящего и нет будущего».

Ветераны вспоминали эпизоды своей военной юности, нелегкую жизнь во время блокады и фронтовых дорог. Мы благодарны им за бесценные воспоминания, которые останутся в нашей памяти, о Великой войне, о тех днях, которые нельзя забывать, чтобы мирное небо над нашей страной, завоеванное кровью наших дедов и прадедов, всегда было спокойным и чистым.

Мысли, чувства и впечатления студентов психолого-педагогического факультета РГПУ им. А.И. Герцена после праздника, посвященного 65-летию Победы в ВОВ

Отзыв о дне встречи

Как участнику и одному из организаторов встречи хотелось начать с подготовки к этому интересному событию.

Очень хотелось бы отметить заинтересованных студентов, которые участвовали не для «галочки», а для себя. По-моему, это очень важно, что есть еще те, кто действительно понимает ценность, духовность того подвига, который совершили для нас ветераны во время Великой Отечественной Войны. Ведь всё чаще в последнее время видишь, что более молодое поколение уже просто не понимает, не ценит наших защитников-ветеранов.



«Встреча студентов психолого-педагогического факультета РГПУ им. А.И. Герцена с ветеранами Великой Отечественной Войны, посвященная 65-летию Победы».

Для меня особенно был интересен момент, когда студентам задавали вопрос: «А что сподвигло вас принять участие в организации встречи?» Когда звучали ответы: «У меня бабушка жила в блокадном Ленинграде...», было видно, насколько сильно эти студенты связаны духовно со своими прародителями, насколько сильно они скорбят из-за того, что ветераны всё чаще и чаще уходят из этого мира, насколько сильно ценят то, что ветераны для нас сделали.

На самом празднике было очень приятно видеть результат организационной работы. Приятно смотреть на выступающих, которые в своём искусстве пытались выразить благодарность ветеранам, пришедшим на наш вечер.

Во время выступлений на лицах наших гостей было много эмоций. Они вспоминали, улыбались сквозь слёзы, просто смеялись или печалились, вспоминая дни Великой Отечественной Войны. Это значит, что выступление действительно вызвало в них

много воспоминаний. Было очень приятно, когда они говорили нам спасибо.

Дмитрий БЕЛОЗЕРОВ,
4 курс, 440-я группа

Двоюкие ощущения...

Около трех часов мы брали интервью у ветеранов, они рассказывали нам о войне, о том, какая она была для них. Найти общий язык оказалось очень легко. Перед нами были жизнерадостные люди. Они улыбались, радовались мелочам. Меня это очень поразило. Сквозь слёзы я слушала их рассказы, и мне было безумно приятно сидеть рядом с ними и видеть их искренние улыбки.

Когда ветераны рассказывали о военных действиях, о жизни во время войны, по телу пробегали мурашки. В войну нечего было есть, а у нас на столе стояли пироги с чаем, от этого уже становилось не по себе. Как же трудно им приходилось, а они жили и не унывали, надеялись, что война скоро закончится. И всё же, те, кто пережил войну – очень мужественные люди. После беседы с ними на душе было, с



Встреча студентов психолого-педагогического РГПУ им. А.И. Герцена с ветеранами Великой Отечественной Войны, посвященная 65-летию Победы».

одной стороны, и очень тяжело, а с другой – радостно оттого, что мы смогли с ними поговорить. Я очень благодарна этим мужественным людям. Все эмоции очень сложно передать словами, но в душе остаётся чувство искренней благодарности.

Юлия ДОРНИНА,
2 курс, 09-40-я группа

Мои впечатления...

Можно бесконечно много говорить о войне по телевизору, по радио, с друзьями, но когда ты ведешь диалог с участником тех самых событий, эмоции могут просто захлестнуть тебя...ведь те, кто тебе повествует о тех событиях, все видели, слышали и пережили сами! Ты, затаив дыхание, слушаешь, переживая вместе с ними, поэтапно вспоминая все давно прошедшее; если бы была возможность, многие бы захотели все забыть как страшный сон, но увы...память – штука странная...

Нам повезло поговорить с теми героями, которые открыли нам наше настоящее!

Несомненно, я рада возмож-

ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ



кого факультета
Отечественной Войны в 2007 году.



Книга-буклет в честь 65-летия со Дня Победы о всех ветеранах факультета.

ности лично поговорить с участником тех событий, узнать со слов очевидца, каково это, когда вокруг огонь, голод, война...

Нелегко, совсем нелегко слушать... а смотреть, смотреть, как люди тех времен, вспоминая – начинают плакать, теряют дар речи... грустно. Все прошло, но осадок остался навсегда...

Что можно сделать для наших ветеранов? Только одно – помнить и всегда, если есть в том необходимость, приходить на выручку, не забывая, какой подвиг они для нас совершили!

Мария ЩУРЕНКОВА
2 курс, 09-40-я группа

Атмосфера праздника

Когда я учился на первом курсе, в конце учебного года меня попросили помочь с организацией праздника для ветеранов нашего факультета. Сначала меня охватило чувство «обязаловки», навеянное школьными годами, когда праздник там был как галочка в отчете о проделанной работе педагога-организатора. Наверное, такое отношение пе-

редалось от взрослых, которым такие вещи за злые годы работы уже опостытели. Но здесь, на нашем родном факультете, моим стереотипам наконец-то было суждено разрушиться. Тому чувству одухотворенности и энтузиазма, с которым все ребята принялись за организацию, мог позавидовать любой. За относительно короткий срок была проделана огромнейшая и трудоёмкая работа, никто не жалел сил. Ведь все окупается с лихвой, когда ты видишь благодарные лица ветеранов, людей, совершивших подвиги, о которых помнят, чьи имена мы с гордостью произносим. И эта атмосфера, чувства, определенный дух, который есть у каждого на факультете, передается и следующим поколениям студентов и преподавателей. И я уверен: сколько бы лет не прошло, этот праздник необходимо встречать с такими же светлыми чувствами, как и во все годы.

Александр МАЙСТРЕНКО,
470-я группа



З.И. Васильева.



В.В. Богословский.

БЛАГОДАРНОСТЬ

От имени ветеранов войны и труда и жителей блокадного Ленинграда прошу выразить руководству психолого-педагогического факультета, декану В.В. Семикину, и особенно – профору Светлане Александровне Лагун, благодарность за память о нас, кто уже не работает на факультете, но является его историей, носителями памяти о жизни в годы войны и послевоенное время. Много лет в праздничные дни мы приезжаем на факультет. Ветераны выступают для студентов, делятся воспоминаниями, отвечают на вопросы, а студенты стихами и песнями приветствуют их, выражая тем благодарностью за их непростой жизненный путь.

Ветераны общаются между собой во время чаепития, так как встречаются нечасто, а всем хочется узнать, как живется, чем занимаются коллеги на заслуженном отдыхе. В этом году, в честь 65-летия со Дня Победы была выпущена книга-буклет, в которой рассказывается о жизненном пути всех ветеранов факультета – тех, кого уже нет, но память о которых жива. Поэтому просто хочется сказать «спасибо» за внимание, которое мы чувствуем в такие непростые годы нашей жизни.

Н.В. ИВАНОВА,
М.К. ШОРНИКОВА

Проект памяти

В проект памяти героев Великой Отечественной Войны, работавших на нашем психолого-педагогическом факультете, мы попали случайно! Сначала думали, что это просто задание, которое нужно сделать для факультета. Но оказалось, что это настоящий, большой проект, который не только дал нам шанс пообщаться с людьми, пережившими войну, но и помог поддержать память о героях и рассказать другим о подвигах этого поколения.

Работать с ветеранами было одно удовольствие! Все они старались рассказать что-нибудь особенное о себе, о военном быте, даже о каких-то забавных случаях. Несмотря на то, что после войны прошло много лет, воспоминания тех дней все еще болезненны, особенно у самих ее участников. Поэтому, при рассказе не только у ветеранов, но и у студентов, наворачивались слезы!

Сейчас нам даже представить сложно, что в тех условиях можно было жить, да еще и бороться с врагом! А они жили, развивались, боролись! Они настоящие герои, которыми можно и нужно гордиться! Мы не должны забывать об их великом подвиге! Мы просто обязаны донести их истории и рассказы до следующих поколений, чтобы память не увядала.

Надеюсь, наше участие в проекте было плодотворным и наши статьи и интервью будут

интересны другим людям. А мы, тем временем, непременно продолжим в нем работу.

Светлана ГРИНЕНКО,
2 курс, 09-40-я группа

Подвиги педагогов

Весной этого года, в канун праздника, посвященного освобождению Ленинграда от блокадного кольца, мне довелось встретиться с замечательным педагогом, работавшим на кафедре психолого-педагогического факультета, Ксенией Давыдовной Радиной. Встреча с ней произвела колоссальное впечатление, ведь я очень долго готовилась к этому моменту. Общение с ветераном, выдающимся педагогом и просто замечательной женщиной проходило в легкой и непринужденной обстановке. Она с интересом рассказывала о годах работы в РГПУ им. А.И. Герцена в мирное время и во время войны. Ее педагогические взгляды были восприняты мной с глубочайшим чувством гордости за наш город и наш университет, а подвиги, связанные с педагогической деятельностью, оставили неизгладимый след в моей памяти.

Данная встреча была, как мне кажется, очень полезна для тех, кто потом мог прочесть интервью Ксении Давыдовны, напечатанное в книге, изданной РГПУ им. А.И. Герцена в честь праздника. Я считаю, что данные мероприятия важны для современной молодежи. Благодаря таким ин-

тервью, мы можем узнать больше о ветеранах, которые не только защищали город в годы блокады, но и создавали педагогические труды, обучали детей.

Такие встречи должны проходить чаще, потому что это важно: не забывать тех, кому мы обязаны жизнью.

Рена РЗАЕВА,
470-я группа

Мои чувства...

**Душе не давая сгибаться,
Мы верили, с нами страна.
Ведь мы же с тобой Ленинградцы
Мы знаем, что значит война.**

Вот уже 65 лет мы живем без войны. Вторая мировая унесла миллионы жизней. Тем, кто остался в живых, тем, кто прошел этот ад – мы говорим спасибо. Спасибо за то, что, не жалея себя, они отстояли этот мир. С каждым годом редуют ряды наших ветеранов. Поэтому встречи с ними становятся все более и более трогательными.

Подобные встречи – всегда для нас праздник. Сколько энергии в этих бабушках и дедушках! Сколько в них оптимизма, положительных эмоций! Они всегда стараются держаться молодцами, хотя некоторые уже за восемьдесят. Они никогда ни на что не сетуют, не жалуются на свою судьбу. Они не раз смотрели смерти в глаза, теряли родных, близких, друзей. Голод, холод, бомбежки – все это было у них, но они не сдались вопреки всему, только стали еще сильнее.

Когда всматриваешься в лица ветеранов, то там никогда не увидишь ни капли разочарования и сожаления. Есть в них какой-то стержень, который дает им силы. Мне порой кажется, что пройдет еще совсем немного лет и ветеранов уже не останется. От этой мысли становится жутко. Хочется всем им сказать: «Живите вечно», но понимаешь, что это невозможно. Поэтому замечательно, что наш университет проводит такие встречи.

Мы с детства слышим слова: «Никто не забыт, ничто не забыто». И только такие встречи дают понимание того, что это действительно так! Потому что праздник для всех нас! Только живое общение помогает нам, молодым, понять, осознать, что сделали для нас эти бабушки и дедушки.

Пусть наши ветераны живут долго-долго! Пусть их старость будет достойной! Пусть они знают, что мы их любим, что гордимся ими, что они нам нужны!

Мы всегда будем рады встречи с ними. Спасибо Вам, наши добрые, пусть старенькие, но наши родные ветераны! Низкий Вам поклон!

Анастасия СТРАИШНСКАЯ,
4 курс, 450-я группа

**Материалы подготовила
С.А. ЛАГУН, доцент
кафедры педагогики,
председатель профбюро
психолого-педагогического
факультета**